

# 科幻女作家郝景芳入围雨果奖

**本报综合消息** 郝景芳这个名字对不少读者可能有些陌生,但对于科幻迷来说却很熟悉,她已经发表过不少科幻的短篇和中篇小说。郝景芳是天津人,1984年出生的她在2002年高中时荣获全国中学生第四届新概念作文大赛一等奖,2006年毕业于清华大学物理系,2006至2008年就读于清华大学天体物理中心,现为清华大学经管学院在读博士生。

她曾以《谷神的飞翔》荣获2007年首届九州奖暨第二届“原创之星”征文大赛一等奖,又以《祖母家的夏天》荣获2007年《科幻世界》科幻小说银河奖读者提名奖。

除了作家外,郝景芳的本职工作是宏观经济研究。生活中,她还是一个两岁女孩的妈妈,她开设了自己的微信公众号“晴妈说”,写了一系列关于儿童心理学、婴幼儿脑科学的文章,被不少妈妈评价内容很“烧脑”。

据4月28日美国雨果奖官网消息,第74届雨果奖初赛结果公布,中国女科幻作家郝景芳的作品《折叠北京》入围,《三体》第二部遗憾落选。记者当日采访到发表《折叠北京》的文学杂志《文艺风赏》主编、女作家笛安,她说:“郝景芳的作品不是第一次在我们这里发表,她的水准我们一直认同,她也信任我们,所以她会把她满意的作品给我们。”

郝景芳的朋友们在接受记者采访的时候都说她是一个很低调的人,不接受采访在意料之中,她自从在美国拿到经济学博士学位回国后,更加低调。对于她来说,写作很纯粹,她曾经给总理写信,据透露,她在信里建议总理可以推动科幻文学和周边的发展。

记者通过邮件联系到郝景芳,她表示自己已经接到数家媒体的采访请求,但委婉地拒绝了所有媒体的采访,称自己工作和生活很忙碌,不方便回应太多。郝景芳称:“《北京折叠》只是一个中短篇,暂时没有出版,今年下半年会收入小说合集。目前可以在我的博客上看电子版。”同时郝景芳表示:“得了奖我很开心,感谢坐标奖组委会的认可和其他读者认可。”

她在微博上简短回应称:“能入选雨果奖很惊喜。当初小说只发在一个新创的电子杂志上,没想到会有这样的结果。再次感谢宇昆兄的翻译。小说的翻译与被接受程度紧密相关。不能和大刘的作品一同入选,心中的遗憾甚至大过了惊喜。宇昆兄在帮助华人作品推广方面居功至伟。”

郝景芳提到的“宇昆兄”正是为刘慈欣翻译《三体》系列并推动其获得雨果奖的华裔科幻小说家、翻译家刘宇昆。今年获得短中篇奖提名的作品一共有五篇,由1975名读者参与投票选出。

去年8月,科幻作家刘慈欣的《三体》获得了“雨果奖”最佳长篇小说,属于亚洲首次。据报道,《折叠北京》曾在2015年入围中国科幻星云奖,受到专家高度认可,但意外遗憾落选。本届雨果奖参赛的中国作者众多,包括刘慈欣的《黑暗森林》以及长期受媒体支持的科幻作家陈楸帆等,都遗憾未能突围。2012年12月,郝景芳在她常去的水木社区科幻版发布了这篇作品的初稿,并在网友们的热烈讨论中连载完成,2014年于《文艺风赏》正式发表。

“我们这边一直聚集着国内最优秀的科幻作家。”发表《折叠北京》的文学杂志《文艺风赏》的主编女作家笛安告诉记者,看过她的不少作品,尤其是《折叠北京》,看过之后这位女作家有对另一位女作家的欣赏:“她小说里的世界观设定非常有想象力。不只是她吧,我能在一些科幻作家身上看到那种单纯的激动人心的想象力,我也是因此觉得她的故事动人的。”

郝景芳的好友、另一位80后小有名气的科幻作家,同样来自清华大学的陈楸帆接受记者采访时表示,自己虽然没有入围,但却成了“郝景芳的代言人”。在接受采访时,陈楸帆说,“我觉得她的作品中有一种古典主义的气息,同时洋溢着一种黄金时代的美感。因为她是女性,所以在科学想象之中又融入对于人性与情感的细腻描写,是一位非常优秀的作者,不仅仅是科幻,而且在纯文学上也有所体现。”虽然落选,陈楸帆却很大度,表示欣赏郝景芳的作品,同时还透露,“她即将要出版一本半自传性质的纯文学小说,《生于1984》。”(陈梦溪)



## 《魔宫魅影》北京首映

### 林心如一人分饰三角



林心如

**本报综合消息** 4月26日,电影《魔宫魅影》在京举行首映发布会,监制文隽携主演林心如、杨祐宁、任达华、黄幻、景岗山、孟瑶、林江国齐亮相。林心如称这次的挑战是演3个角色,“我觉得挺复杂的,要演电影皇后孟思凡和她的姐姐,还有戏中戏的‘杜鹃’,都是非常不一样性格。”和杨祐宁再演情侣,林心如大赞对方戏外和戏里一样温暖,“他是比较温暖的角色,带给你很多感动。”

《魔宫魅影》讲述民国时期林心如饰演的电影皇后孟思凡与学成归国的杨祐宁饰演的青年导演邂逅,决定共同拍摄一部电影,而拍摄地正是传说中的丽宫电影院,随着拍摄的深入两人互生情愫,一段尘封的怨史随之揭开。在新片中挑战3个角色,林心

如称难度挺大,3个角色中最悲凉的是孟思凡一角,“她是没有灵魂的生命,也是傀儡,从小被姐夫训练成工具,帮姐夫完成某些使命,戏中很多事情发生都是在她喝完酒后,因为她心灵很空虚。”任达华称在片中演杨祐宁的父亲,他笑说:“儿子在戏里什么都要跟我抢。”景岗山在片中扮演林心如姐夫,他演的神秘角色妆容复杂,每天化妆超过5个小时,“片子里所有‘鬼’事都是我造成的。”

和任达华、杨祐宁都有对手戏,林心如称:“任达华帅气挺拔,戏里面是霸气的男人。杨祐宁角色比较温暖,带给你很多感动。”一旁杨祐宁调侃,“你叫我小鲜肉我也可以接受。”该片将于4月29日在全国上映。(高宇飞)

## 田震零距离给孩子上音乐课

**本报综合消息** 4月27日,北京卫视音乐教育综艺节目《音乐大师课》4位导师之一的田震携学生张俊一,走进北京市怀柔区北房镇中心小学,与200名小学生互动。学生们表演了最拿手的节目,田震一一认真点评,零距离给孩子们上了一堂音乐公开课。

在活动中,田震还被怀柔区教委聘为“怀柔区少先队志愿辅导员”。田震坦言,跟孩子们在一起最大的感受就是自己重返童年,“我一进学校就惊着了,太羡慕现在的孩子了。操场那么漂亮,礼堂真阔气。我想起自己上学的时候,那时操场都是土场,男生们踢球之后一脸土。”



田震携学生张俊一

(赵楠楠)

## 《记得少年那首歌 1969》改档

### 试映被赞满分国产片

**本报综合消息** 由冯小刚担任总监制、王朔担任艺术指导,叶京编剧、导演并主演,刘芮麟、柳明月、李倩、王学敏、耿一智、李九霄、戴子翔等主演的电影《记得少年那首歌 1969》宣布调整上映策略,改变原定4月29日的档期将在五一后正式对外公布。片方同时表示,影片将会以全新的创新上映模式跟观众们见面。

中国著名老炮儿导演叶京的大银幕处女作《记得少年那首歌 1969》自宣布开拍,因叶京浓烈的个人风格,以及在当今中国电影市场不多见的以文革时期为背景的青春题材,一直以来都备受关注。此片之前曾在北京、上海等城市组织过多场小范围的试映看片会,4个半小时的超长放映几乎无人离场,不少观众观影时感动落泪。尤其是在4



月初举行的杭州平行影展中,作为闭幕影片,有观众在看完后表示:“看了完整版,影院哭了3次,这是满分国产片。”

电影《记得少年那首歌 1969》由叶京真实的人物成长经历改编而来,电影以回忆的方式讲述了出生在一个革命军人家庭的薛北京,跟随父母到了四川某偏僻江城后,在当地的环境影响下,他与当地几个孩子何川东、韩陆一、陈泽军以及哥哥薛北宁、文工团女演员安茹、高小妹等人相伴成长的青春励志故事。(聂宽冕)